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４章 指数関数と対数関数 

 

 

§2 対数関数（p.112～p.120） 

問１ 

（１）log2 16 = 𝑚とおくと 

2𝑚 = 16 

2𝑚 = 24 

よって, 𝑚 = 4であるから, log2 16 = 𝟒 

【別解】 

与式 = log2 24 

= 4 log2 2 

= 4 ∙ 1 = 𝟒 

 

（２） log3

1

9
= 𝑚とおくと 

3𝑚 =
1

9
 

3𝑚 = 3−2 

よって,   𝑚 = −2 であるから,   log3

1

9
= −𝟐 

【別解】 

与式 = log3 3−2 

= −2 log3 3 

= −2 ∙ 1 = −𝟐 

 

（３）log3 1 = 𝑚とおくと 

3𝑚 = 1 

3𝑚 = 30 

よって, 𝑚 = 0であるから, log3 1 = 𝟎 

【別解】 

与式 = log3 30 

= 0 log3 3 = 𝟎 

 

（４）log10 0.1 = 𝑚とおくと 

10𝑚 = 0.1 

10𝑚 =
1

10
 

10𝑚 = 10−1 

よって, 𝑚 = −1であるから, log10 0.1 = −𝟏 

【別解】 

与式 = log10 10−1 

= −1 log10 10 

= −1 ∙ 1 = −𝟏 

 

（５）log0.1 0.01 = 𝑚とおくと 

0.1𝑚 = 0.01 

0.1𝑚 = 0.12 

よって, 𝑚 = 2であるから, log0.1 0.01 = 𝟐 

【別解】 

与式 = log0.1 0.12 

= 2 log0.1 0.1 

= 2 ∙ 1 = 𝟐 

 

（６）log5 √25
3

= 𝑚とおくと 

5𝑚 = √25
3

 

5𝑚 = 25
1
3 

5𝑚 = (52)
1
3 

5𝑚 = 5
2
3 

よって,   𝑚 =
2

3
であるから,   log5 √25

3
=

𝟐

𝟑
 

【別解】 

与式 = log5 5
2
3 

=
2

3
log5 5 

=
2

3
∙ 1 =

𝟐

𝟑
 

 

問２ 

（１）与式 = log3 35 

= 5 log3 3 

= 5 ∙ 1 = 𝟓 

 

（２）与式 = log2 (
4

3
×

3

2
) 

= log2 2 

= 𝟏 

【別解】 

与式 = (log2 4 − log2 3) + (log2 3 − log2 2) 

= log2 22 − log2 3 + log2 3 − log2 2 

= 2 − 1 = 𝟏 



（３）与式 = log2

20

5√2
 

= log2

20√2

10
 ※分母を有理化 

= log2 2√2 

= log2 2
3
2 

=
3

2
log2 2 

=
3

2
∙ 1 =

𝟑

𝟐
 

 

（４）与式 = log3 5
1
2 − log3

√15

3
 

= log3

√5

√15
3

 

= log3

3

√3
 

= log3

3√3

3
 ※分母を有理化 

= log3 √3 

= log3 3
1
2 

=
1

2
log3 3 

=
1

2
∙ 1 =

𝟏

𝟐
 

 

問３ 

（１）左辺 = log𝑎 1 − log𝑎 𝑀 

= 0 − log𝑎 𝑀 

= − log𝑎 𝑀 = 右辺 

（２）左辺 = log𝑎 𝑀
1
𝑛 

=
1

𝑛
log𝑎 𝑀 = 右辺 

 

問４ 

（１）左辺 = (log𝑎 𝐿 + log𝑎 𝑀) + log𝑎 𝑁 

= log𝑎 𝐿𝑀 + log𝑎 𝑁 

= log𝑎 𝐿𝑀𝑁 = 右辺 

（２）（１）の証明より 

与式 = log10 (0.4 ×
50

3
× 1.5) 

= log10 (
4

10
×

50

3
×

15

10
) 

= log10 10 = 𝟏 

 

問５ 

底を3にする. 

log9√3 3 =
log3 3

log3 9√3
 

=
1

log3 3
5
2

 

=
1

5
2

log3 3
 

=
1

5
2

∙ 1
 

=
𝟐

𝟓
 

 

問６ 

log𝑎 𝑏の底を𝑏にする. 

log𝑎 𝑏 =
log𝑏 𝑏

log𝑏 𝑎
=

1

log𝑏 𝑎
 

また 

log𝑏

1

𝑎
= log𝑏 𝑎−1 

= − log𝑏 𝑎であるから 

与式 =
1

log𝑏 𝑎
∙ (− log𝑏 𝑎) 

= −𝟏 

 

問７ 

（１）底を2にそろえる. 

与式 =
log2 2

log2 3
∙

log2 9

log2 4
 

=
1

log2 3
∙

log2 32

log2 22
 

=
1

log2 3
∙

2log2 3

2log2 2
 

=
1

log2 3
∙

2log2 3

2
 

= 1 ∙ 1 = 𝟏 

（２）底を2にそろえる. 

与式 = log2 32 ∙
log2 16

log2 5
∙

log2 25

log2 3
 



= 2log2 3 ∙
log2 24

log2 5
∙

log2 52

log2 3
 

= 2log2 3 ∙
4log2 2

log2 5
∙

2log2 5

log2 3
 

= 2 ∙ 4 ∙ 2 = 𝟏𝟔 

 

問８ 

（１）𝑥 = 1のとき, 𝑦 = log4 1 = 0 

𝑥 = 4のとき, 𝑦 = log4 4 = 1 

グラフは, ２点(1,   0), (4,   1)を通り, 

単調に増加する曲線となる. 

 

 

 

 

 

 

 

（２）この関数のグラフは, 𝑦 = log2 𝑥のグラフを 

𝑥軸方向に1平行移動したものであり, 

漸近線は, 𝑥 = 1である. 

𝑥 = 2のとき, 𝑦 = log2(2 − 1) = 0 

𝑥 = 3のとき, 𝑦 = log2(3 − 1) = 1 

グラフは, ２点(2,   0), (3,   1)を通り, 

単調に増加する曲線となる. 

 

 

 

 

 

 

 

（３）この関数のグラフは, 𝑦 = log3 𝑥のグラフと 

𝑦軸に関して対称である. 

𝑥 = −1のとき, 𝑦 = log3{−(−1)} = 0 

𝑥 = −3のとき, 𝑦 = log3{−(−3)} = 1 

グラフは, ２点(−1,   0), (−3,   1)を通り, 

単調に減少する曲線となる. 

 

 

 

 

 

問９ 

（１）
1

81
=

1

34
= 3−4 

√27 = 27
1
2 = (33)

1
2 = 3

3
2 

であるから, 定義域は 

3−4 < 𝑥 < 3
3
2 

𝑦 = log3 𝑦は単調に増加するので 

log3 3−4 < 𝑦 < log3 3
3
2 

すなわち 

−4log3 3 < 𝑦 <
3

2
log3 3 

よって,   − 𝟒 < 𝒚 <
𝟑

𝟐
 

 

（２）0.125 = 0.53 

0.25 = 0.52 

であるから, 定義域は 

0.53 < 𝑥 ≦ 0.52 

𝑦 = log0.5 𝑥は単調に減少するので 

log0.5 0.53 > 𝑦 ≧ log0.5 0.52 

すなわち 

3log0.5 0.5 > 𝑦 ≧ 2log0.5 0.5 

よって, 𝟐 ≦ 𝒚 < 𝟑 

 

問 10 

（１）0.25 < 2 < 5 

𝑦 = log4 𝑥は単調に増加するから 

𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟎. 𝟐𝟓 < 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟐 < 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟓 

 

（２）
1

9
< √3 < 3 

𝑦 = log1
3

𝑥 は単調に減少するから 

log1
3

1

9
> log1

3
√3 > log1

3
3 

すなわち 

𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟑

𝟑 < 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟑

√𝟑 < 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟑

𝟏

𝟗
 

 

問 11 

（１）真数条件より, 𝑥 > 0, 𝑥 − 1 > 0であるから 

𝑥 > 0・・・① 

 



log3

𝑥

𝑥 − 1
= 2 

log3

𝑥

𝑥 − 1
= log3 32 

よって 

𝑥

𝑥 − 1
= 9 

𝑥 = 9(𝑥 − 1) 

𝑥 = 9𝑥 − 9 

8𝑥 = 9 

𝑥 =
9

8
 

これは, ①を満たしている. 

よって,   𝒙 =
𝟗

𝟖
 

 

（２）真数条件より, 𝑥 + 2 > 0, 𝑥 − 1 > 0であるから 

𝑥 > 1・・・① 

log4(𝑥 + 2)(𝑥 − 1) = 1 

log4(𝑥 + 2)(𝑥 − 1) = log4 4 

よって 

(𝑥 + 2)(𝑥 − 1) = 4 

𝑥2 + 𝑥 − 2 = 4 

𝑥2 + 𝑥 − 6 = 0 

(𝑥 − 2)(𝑥 + 3) = 0 

𝑥 = 2, −3 

①より, 𝒙 = 𝟐 

 

問 12 

（１）真数条件より, 2𝑥 + 1 > 0であるから 

𝑥 > −
1

2
・・・① 

log3(2𝑥 + 1) ≧ 2log3 3 

log3(2𝑥 + 1) ≧ log3 32 

log3(2𝑥 + 1) ≧ log3 9 

底が1より大きいので 

2𝑥 + 1 ≧ 9 

2𝑥 ≧ 8 

𝑥 ≧ 4 

これは, ①を満たす. 

よって, 𝒙 ≧ 𝟒 

 

（２）真数条件より, 2𝑥 + 1 > 0であるから 

𝑥 > −
1

2
・・・① 

log3(2𝑥 + 1) ≦ 2log3 3 

log3(2𝑥 + 1) ≦ log3 32 

log3(2𝑥 + 1) ≦ log3 9 

底が1より大きいので 

2𝑥 + 1 ≦ 9 

2𝑥 ≦ 8 

𝑥 ≦ 4 

これと①より 

−
𝟏

𝟐
< 𝒙 ≦ 𝟒 

 

問 13 

（１）与式 = log10(2 × 3) 

= log10 2 + log10 3 

= 0.3010 + 0.4771 = 𝟎. 𝟕𝟕𝟖𝟏 

 

（２）与式 = log10

15

10
 

= log10

3

2
 

= log10 3 − log10 2 

= 0.4771 − 0.3010 = 𝟎. 𝟏𝟕𝟔𝟏 

 

（３）底を10にする. 

与式 =
log10 9

log10 5
 

=
log10 32

log10
10
2

 

=
2log10 3

log10 10 − log10 2
 

=
2 ∙ 0.4771

1 − 0.3010
 

=
0.9542

0.699
 

= 1.3650 … ≈ 𝟏. 𝟑𝟔𝟓 

 

問 14 

（１）両辺の常用対数をとると 

log10 10𝑛 ≦ log10 1.1200 

𝑛 log10 10 ≦ 200 log10 1.1 

𝑛 ≦ 200 log10 1.1 



対数表より, log10 1.1 = 0.0414であるから 

200 log10 1.1 = 200 ∙ 0.0414 = 8.28 

よって, 𝑛 ≦ 8.28であり, 𝑛はこれを満たす最大の 

整数なので, 𝒏 = 𝟖 

 

（２）両辺の常用対数をとると 

log10 10𝑛 ≦ log10 1.2200 

𝑛 log10 10 ≦ 200 log10 1.2 

𝑛 ≦ 200 log10 1.2 

対数表より, log10 1.2 = 0.0792であるから 

200 log10 1.2 = 200 ∙ 0.0792 = 15.84 

よって, 𝑛 ≦ 15.84であり, 𝑛はこれを満たす最大の 

整数なので, 𝒏 = 𝟏𝟓 

 

問 15 

両辺の常用対数をとると 

log10 10−𝑛 ≧ log10

1

3100
 

−𝑛 log10 10 ≧ log10 3−100 

−𝑛 ≧ −100 log10 3 

𝑛 ≦ 100 log10 3 

対数表より, log10 3 = 0.4771であるから 

100 log10 3 = 100 ∙ 0.4771 = 47.71 

よって, 𝑛 ≦ 47.71であり, 𝑛はこれを満たす最大の 

整数なので, 𝒏 = 𝟒𝟕 

 

問 16 

１時間ごとに前の時間の𝑟倍になるとすると 

𝑟6 = 3 より,   𝑟 = 3
1
6 

ここで, 𝑛時間後に最初の量の 10 倍以上になると 

すると 

𝑟𝑛 ≧ 10 

すなわち,   3
𝑛
6 ≧ 10 

両辺の常用対数をとって 

log10 3
𝑛
6 ≧ log10 10 

𝑛

6
log10 3 ≧ 1 

𝑛 ≧
6

log10 3
 

対数表より, log10 3 = 0.4771であるから 

 

6

log10 3
=

6

0.4771
= 12.575 … 

したがって, 𝑛 ≧ 12.575 … 

よって, はじめて 10 倍以上になるのは 

13 時間後である. 

 

問 17 

普通預金は,   １年間で
103

100
倍になる. 

経過年数を𝑛年とすると 

(
103

100
)

𝑛

≧ 1.5 

(
103

100
)

𝑛

≧
3

2
 

両辺の常用対数をとると 

log10 (
103

100
)

𝑛

≧ log10

3

2
 

𝑛 log10

103

100
≧ log10

3

2
 

𝑛 log10 1.03 ≧ log10 3 − log10 2 

𝑛 ≧
log10 3 − log10 2

log10 1.03
 

対数表より, log10 1.03 = 0.0128, log10 2 = 0.3010, 

log10 3 = 0.4771であるから 

log10 3 − log10 2

log10 1.03
=

0.4771 − 0.3010

0.0128
 

= 13.75 … 

したがって, 𝑛 ≧ 13.75 

よって, 預金が 1.5 倍となるのは 14 年後である. 

 


